

高关税难解美国高债务困局

美国联邦政府债务总额近日突破37万亿美元，再次敲响美债务扩张失控警钟。国际观察人士认为，美国债务雪球越滚越大，带来严重风险。尽管美国政府寻求诸如增加关税收入等控债“药方”，但仍看不到化解债务困局的迹象。在美国竞争加剧、政治极化的当下，并无简易的解决方案可以根除这一经济治理顽疾。

1 债务扩张愈发失控

美国联邦政府债务规模在2008年突破10万亿美元，到2017年突破20万亿美元。2020年以来，联邦政府债务经历快速增长，2024年1月、7月和11月接连突破34万亿美元、35万亿美元和36万亿美元，意味着大约每5个月就会增加1万亿美元。

美国国会预算办公室2020年年初曾预测，联邦政府债务规模将在2030财年后突破37万亿美元。如今，美联储政府债务提前5年突破这一关口，债务扩张的规模和速度持续引发担忧。

美国独立研究机构联邦预算问责委员会主席马娅·麦吉尼尔斯说，美国糟糕的联邦财政状况令人震惊，每年缺口接近2万亿美元并在持续增加。今年美国政府将为债务支出1万亿美元利息，超过国防预算和医疗保险支出规模。

美国彼得·彼得森基金会主席兼首席执行官迈克尔·彼得森认为，债务增加损害了美国经济和未来发展前景，增加普通人民生活成本并减少私营部门投资。按照当前债务扩张速度，美国将在两年后再次触及债务上限。

彼得森警告，随着债务继续增加，金融市场对美国解决这一问题的能力正失去信心。目前，美国在穆迪、标普、惠誉三大主要国际信用评级机构中的主权信用评级均失去了Aaa的最高等级。

美国众议院预算委员会主席乔迪·阿林顿表示，当前美国的财政困境是可以预见的。如果什么也不做，国会预算办公室预计美国债务规模将在2055年达到150万亿美元。

美国债务快速扩张与不断扩大的预算赤字息息相关。为控制赤字，美国政府正开出“关税补窟窿”的“药方”，宣称加征关税有利于联邦财政、减缓债务扩张。事实却是，关税收入增量根本赶不上赤字增量，而关税的负面影响将长远伤害美国经济的造血能力，导致美国政府未来或将更难平衡债务问题。

美国财政部最新数据显示，由于关税税率升高，美国7月海关净收入达到277亿美元，比去年同期多出近210亿美元。然而，联邦预算赤字比去年同期猛增

19%，470亿美元的增量远高于关税收入。

耶鲁大学预算实验室估计，2026年至2035年期间，关税可能带来超过2万亿美元收入。但特朗普政府的其他政策，尤其是“大而美”税收与支出法案的大规模减税和支出措施将加剧债务问题。根据美国国会预算办公室最新评估，包括利息在内，“大而美”法案将在未来十年使美国财政赤字增加约4.1万亿美元。

宾夕法尼亚大学沃顿商学院教授肯特·斯梅尔斯表示，上调企业税通常被认为在经济上具有高

2 “关税补窟窿”不可行

度扭曲作用，而关税对经济和工资增长的破坏性远高于上调企业税。高关税将伤害国际资本流动并减少对美国国债的需求，美国将更难以有吸引力的利率向外国买家出售国债。

此外，由于价格上涨，美国家庭可能会减少对进口商品的支出，外国企业也可能因此减少对美国的出口，这将进一步降低美国最终从关税中获得的收入。而在高关税壁垒庇护下的美国企业，能否始终保持“进取心”、能为美国经济创造多少财富增量也将存疑。

3 政治极化加剧困局

国际观察人士认为，赤字持续扩大、财政窟窿难填意味着美国政府必须继续借贷，从而进一步推高债务。民主、共和两党虽不断就控制债务开出“药方”，但在“轮流坐庄”体制下，两党一方面基于党派利益考量相互阻碍对方政策，另一方面为拉选票都希望多花钱，不愿因削减开支而得罪选民，因而没有真正动力推动控制债务扩张。债务问题已经沦为党争工具，面临的是无解困局。

今年以来，特朗普政府尝试推动削减政府开支和福利支出浪费等

措施，均被指借此打击民主党的支持群体；民主党人提出的提高企业和富人所得税税率，则被认为明显对共和党不利。

美国桥水投资公司创始人瑞·达利欧多次就美国债务问题发出警告，主张通过削减支出、提高税率和降低利率把美国年度赤字占GDP的比例降低一半至3%，但表示“没有容易的答案”。他日前在一个播客节目中称，债务困境让美国“就像坐在一艘驶向岩石的船上”，政客们能够看到危险，却在为如何转向争论，

担心的只是加税或削减福利会惹怒选民。

亿万富豪埃隆·马斯克上月宣布建立的“美国党”日前通过社交媒体账号发文称，美国政府浪费的每一美元都是“从未来盗取的”。数十年来，政客只管花钱而不承担责任，这让美国债务不断膨胀并把账单转嫁给尚未出生的下一代。帖文称，没有一个国家能够永远以这个节奏举债下去，问题不是这是否会终结，而是着陆时会多么严重。

新华社纽约8月19日电

对加沙停火新提议，哈马斯和以色列在考量什么？

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)18日发表声明说，包括哈马斯在内的多个巴勒斯坦派别已宣布同意加沙地带停火谈判调解方埃及和卡塔尔关于停火方案的最新提议。外界普遍关注新提议的内容是什么，哈马斯同意新提议意味着什么，能否真正推动巴以止战。

A 新提议的内容是什么？

据埃及开罗新闻电视台、卡塔尔半岛电视台18日各自以知情人士为消息源报道，新提议是一份通往全面停火的路线图，从停火第一天起即启动关于全面协议或永久停火的谈判。新提议包括停火60天，释放一半即10名仍活着的以色列被扣押人员，交还一半即18具被扣押人员遗体，以换取以方释放巴勒斯坦囚犯。

巴勒斯坦消息人士向新华社记者透露，哈马斯要求以色列释放140名被判处终身监禁的巴勒斯坦人，60名被判处15年以上监禁的巴勒斯坦人，每具以色列被扣押人员遗体换取10具巴勒斯坦死者遗体，以色列释放关押的所有巴勒斯坦妇女和儿童。

据埃及媒体报道，新提议还包括，停火协议生效后，以色列立即向加沙地带放

行紧急人道援助物资，允许修复加沙地带的医院和大饼店，允许为清理废墟提供必要设备，允许由联合国机构及其他国际组织负责接收和分发相关援助物资。

以色列政府目前尚未就新提议作出正式回应。据《以色列时报》援引以方一名官员的声明报道，以色列仍致力于达成加沙地带“全面”停火协议，以方关于释放所有被扣押人员以及为结束战争而设置的其他条件均未改变。

B 哈马斯为何同意新提议？

自2023年10月爆发的加沙地带新一轮冲突已造成超过6万巴勒斯坦人死亡，加沙地带超过200万人正处于极端恶劣的环境中，联合国机构和救援组织不断发出人道主义危机警告，强调停火的紧迫性。

在此背景下，为避免人道主义危机进

一步恶化和外溢，埃及和卡塔尔积极推动双方停火。而哈马斯希望通过这一姿态，表明自己并非在阻碍和平，向国际社会和巴勒斯坦民众展示其积极应对人道危机的立场。

分析人士认为，哈马斯接受新提议更多具有外交和政治上的象征意义。双方的核心分歧之一在于停火期限。哈马斯坚持要求永久停火，而以色列坚持达成一项“全面”停火协议，要求哈马斯一次性释放所有被扣押人员，满足以方提出的全部条件。正因如此，此前在多哈和开罗进行的数轮谈判均以失败告终。

C 能否真正推动止战？

卡塔尔外交部发言人安萨里19日证实，卡塔尔和埃及已收到哈马斯对停火新提议的积极回应，目前仍在等待以色列答复，以色列何时作出答复并无时间表。安

萨里警告说，当前正处于极为关键时刻，如果这一提议失败，危机将进一步恶化。

美国乔治城大学卡塔尔校区历史学副教授阿卜杜拉·阿里安说，目前阻碍停火进展的是以色列缺乏政治意愿。

以色列区域外交政策研究所主管罗埃·基布里克对新华社记者说，短期内实现停火是可能的，但以色列政府随时可能打破停火、重启战端。停火能否维持关键在于美国的态度。如果停火符合其核心利益，美国可能会向以色列施压，要求维持停火。

埃及法拉比政治战略研究中心秘书长穆赫塔尔·戈巴希认为，以色列此次大概率会拖延回应。他警告，倘若以色列拒绝新提议，加沙地带将陷入更深的饥荒、更惨烈的屠杀和“集体灭绝”，整个中东地区将会继续动荡。

新华社北京8月19日电